

详细新闻

## 【珞珈讲坛】考古学家王巍谈中华文明的起源和形成

发布时间：2015-12-21 21:18 作者：来源：武汉大学报社 访问次数：642

新闻网讯（实习生肖淙文）12月18日，中国社会科学院学部委员、中国社会科学院考古研究所所长王巍做客珞珈讲坛第129讲，谈“从考古发现看中华文明的起源和形成”。

校党委副书记骆郁廷为王巍颁发珞珈讲坛纪念证书。

王巍首先介绍了文明起源研究的概况，文明起源研究是探讨史前时期文化和社会发展的脉络。即史前文化是如何发达起来的，史前社会是如何从简单的氏族社会逐渐演变为以强化的等级制度和公共权力为特征的复杂社会、以国家的出现为根本标志的文明社会。王巍还展示了大量考古挖掘的实物图像，展现了中华文明发展的历史脉络。

王巍系统展示了中华文明形成和早期发展的过程。他认为，距今一万年为中华文明的奠基阶段，此时栽培农业出现；距今八千年为起步阶段，农业初步发展；距今六千年为加速发展阶段，社会出现分化，大型中心性聚落和规模较大的墓葬的出现；距今五千年是进入阶段，大型都邑性城址和权贵阶层的大墓出现、社会分层和分化显著，形成了金字塔式的社会结构；距今四千年是过渡阶段，一些区域由于环境的变化等原因，文化和社会转而衰落，区域性文明进程出现挫折；距今三千年为巩固阶段，西周王朝封邦建国；距今两千年是转型阶段，以秦始皇统一中国为标志，中国文明由王国文明转变为帝国文明。

王巍的研究领域是夏商周考古和东亚地区古代文明形成过程和古代文化交流的考古学研究。著有《中国考古学·夏商卷》《中国考古学·两周卷》《东亚地区古代铁器和冶铁术的传播与交流》《从中国看邪马台国和倭政权》等。



（摄影：肖淙文 编辑：陈丽霞）  
转载本网文章请注明出处

### 文章评论

请遵守《互联网电子公告服务管理规定》及中华人民共和国其他有关法律法规。  
用户需对自己在使用本站服务过程中的行为承担法律责任。

### 武大校报 [more>>](#)

### 武大视频 [more>>](#)

- 武汉大学2018新年献词：倾情...
- 2017宣传片《初时梦想》
- 2017年开学典礼校长致辞
- 乘风破浪浪一流
- 武汉大学形象片
- 武汉大学校史文献片
- 武汉大学校友片
- 【武大新闻】2018-06-29珞珈...
- 【武大新闻】2018-06-29文科...
- 【武大新闻】2018-06-29【珞...
- 【武大新闻】2018-06-29【珞...
- 【武大新闻】2018-06-29 20...
- 【武大新闻】2018-06-22军民...

### 专题网站 [more>>](#)

- [学习宣传贯彻十八大精神专题网](#)
- [武汉大学创先争优活动专题网](#)
- [学习杨昌林专题网](#)  
大爱无疆

### 新闻热线 [more>>](#)

记者联系方式及定点联系单位  
 武汉大学报社2017年度表彰名单  
 武汉大学2016-2017学年度“天  
 武汉大学报社2015年度表彰名单  
 2014-2015年度武汉大学优秀学

### 发稿统计 [more>>](#)

排名	用稿数	来源
36	测	信息...
34		本科生院
30		科学技术发展...
30		团委
28		国际交流部
23		人文社会科学...

本站管理员有权保留或删除评论内容。  
评论内容只代表网友个人观点，与本网站立场无关。

匿名发布 验证码  看不清楚,换张图片 **发布**

共0条评论 共1页 当前第1页

**相关阅读**

- **【珞珈讲坛】朱邦芬院士论拓扑绝缘体**
- **【珞珈讲坛】仲呈祥谈当代文艺评论**
- **【珞珈讲坛】欧阳晓平院士谈科研创新**
- **【珞珈讲坛】美国院士维茨谈细胞大小对硬度的影响**
- **【珞珈讲坛】爱尔兰院士莫兰带你了解现象学**
- **【珞珈讲坛】饭岛澄男院士带你了解碳纳米管**
- **【珞珈讲坛】李德毅院士论智能驾驶**
- **【珞珈讲坛】英国院士佘海岁谈科研创新**

0

电子邮箱：wxdx@whu.edu.cn 新闻热线：027-68754665  
通讯地址：湖北省武汉市武昌珞珈山 传真：68752632 邮编：430072